



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91

КОММУНА

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:
СТОМАТОЛОГИЯ
3 стр. В ПОИСКАХ НОВОГО
100 ГОЛОВ
4 стр. ЗА ТРИ ИГРЫ

№ 65 (23703). Суббота, 28 апреля 2001 года. Адрес в Интернете: www.kommuna.ru

ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

ЧТОБЫ ПОМНИЛИ ГЕРОЯ

ОТКРЫТА МЕМОРИАЛЬНАЯ ДОСКА ГЕРОЮ РОССИИ АЛЕКСАНДРУ БЕЛОДЕДОВУ В ПЕРВОМАЙСКОЙ ШКОЛЕ ПОДГОРЕНСКОГО РАЙОНА. Ее выпускник — паренек из села Суд-Николаевки — служил в Чечне. Погиб в бою, спасая товарища.

ПАКЕТ ЗАКОНОПРОЕКТОВ ПО СУДЕБНОЙ РЕФОРМЕ ГОТОВ К ВНЕШНЕМУ

ШЛАМ С ЗАМЕТНЫМ ОЖИВЛЕНИЕМ В ЭКОНОМИКЕ, ЗАЯВИЛ ПРЕМЬЕР-МИНИСТР МИХАИЛ КАСЬЯНОВ НА РАСШИРЕННОМ ЗАСЕДАНИИ КОЛЛЕГИИ МСЭД. Один из важнейших приоритетов в работе правительства РФ — вступление в ВТО, отметил премьер.

В ХОДЕ ВИЗИТА В ЛОНДОН ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ РФ СЕРГЕЙ СТЕПАНОВ ЗАЯВИЛ, ЧТО ПРИ ЕГО ВЕДЕНИИ БУДЕТ СОЗДАН КЛУБ КРУПНЫХ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИТОРОВ.

Он признал, что за последние два года объем иностранных инвестиций в Россию упал по сравнению с 1996-1997 гг.

КООРДИНАЦИОННЫЙ СОВЕТ ЛУЖКОВ ЭДИНИВНИЙ - ПАРТИИ ЕДИНСТВЕННОГО ОТЕЧЕСТВО

ШЕСТНАДЦАТЬ ЧЛЕНОВ КООРДИНАЦИОННОГО СОВЕТА (по 8 от каждой организации) распределяются между рабочими комитетами и распланировали свои действия на лето.

ВЕРХОВАЯ РАДА УКРАИНЫ ПРОГЛОСОВАЛА ЗА ОТКАЗ ПРАВИТЕЛЬСТВА УКРАИНЫ ПРИЗНАВАТЬ НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНУЮ РАБОТУ КАБИНЕТА, ВОЗГЛАВЛЯЕМОГО ВИКТОРОМ ЮЩЕНКО.

Проект резолюции о недоверии правительству был внесен украинскими коммунистами.

АРЕСТ БЫВШЕГО ПРЕЗИДЕНТА ЮГОСЛАВИИ СЛОБОДАНА МИЛОШЕВИЧА, ПРОИЗВЕДЕННЫЙ 1 АПРЕЛЯ, ПРОДЛИЛИ ДО ДВУХ МЕСЯЦЕВ.

Для того, чтобы президент оставался в тюрьме, судебные власти должны что-то предпринять до 1 мая.

NASA РЕШИЛО ПРОДАТЬ НА ДВА ДНЯ СВОЮ МНОГОРАЗОВОГО КОРАБЛЯ ENDEAVOUR С КИСЛОРОДОМ И ЗАПРОБЛЕМАМИ НА НЕЙ.

Это мера вынудит отложить старт первого космического «туриста» Денниса Тито на российском корабле «Союз ТМ-32» с Байконура, который намерен на сегодня.

«Волна милосердия»

В Лисках проходит благотворительный марафон «Волна милосердия». Мероприятие включает в себя субботники и концерты, при поддержке местной администрации проводится благотворительная лотерея. Ее средства пойдут в помощь наиболее нуждающимся людям. В Лисках дни милосердия стали уже традиционными и проводятся третий год подряд.

Горожане — на ярмарку!

Сегодня, в канун Первомая, в Воронеже проходит весенняя продовольственная ярмарка. На рынке областного центра сельхозпредприятия завезли до 20 тонн свинины и говядины, 4,5 тонны мяса птицы, 12-13 тонн крупы, иные продукты питания. Сельским товаропроизводителям, принимающим участие в ярмарке, будет оказана необходимая помощь в реализации завезенной продукции, а главное управление внутренних дел позаботится об обеспечении сопровождения и размещения на стоянках прибывающих из сельских районов автомашин и о соблюдении в местах торговли общественного порядка.

Смотрят дети все на свете...

Завтра в воронежском кинотеатре «Юность» открывается вторая фестиваль японской анимации. Окрыленные первым успехом более года назад, общество японской культуры «Фумото» и Ассоциация R.A.P. Ма представят воронежскому зрителю достижения мультипликаторов Страны восходящего солнца.

Бодрая выставка

В эти дни во Дворце детей и юношества проходит вторая специализированная выставка спортивных достижений Воронежской области «Бодрая жизнь». Здесь представлены практически все существующие у нас спортивные федерации, проходят показательные выступления лучших борцов и гимнастов, встречи с ветеранами спорта, известными в стране тренерами. Кроме того, проходит и ярмарка летних путевок.

Там, за облаками

По заявкам пассажиров с 5 мая «Воронежка» возобновляет полеты по маршруту Воронеж-Екатеринбург-Норильск. По субботним дням за Полярный круг можно будет отправиться на быстромодном и комфортабельном Ту-134. Богатым на новые рейсы станет для авиаторов и предстоящий летний сезон: регулярно будут осуществляться полеты из Воронежа в Санкт-Петербург, Мурманск, Сочи.

Иконы в руках воров

Громкая кража совершена в Борисоглебске. Незнаемые, спрятавшись в Знаменской церкви после службы, ночью учинили разграбление храма. Из церковной кассы они взяли 5000 рублей, украденные несколько золотых крестиков с цепочками. В руках у преступников оказались иконы, в том числе — раритеты XVI, XVII и XVIII веков.

Сообщения подготовили:

Амитрий ДЕНИСЕНКО, Юрий ЕРМАКОВ, Лариса КАСОКОВА, Сергей КРОЙЧИК, Вадим НЕВАРЕННЫХ, Виктор СИЛИН.

Всегда на этом месте рисует Анатолий Бавыкин



Следующий номер «Коммуны» выйдет 3 мая 2001 года.

ПОЗДРАВЛЯЕМ С ПРАЗДНИКОМ!

Уважаемые жители Центрального федерального округа!

От всей души поздравляю вас с праздником Весны и Труда! Как бы не называли этот праздник — днем солидарности или днем Весны и Труда — для многих россиян 1 мая традиционно символизирует возрождение и приход весны. Пускай этот праздник принесет всем радость и счастье, забудутся все невзгоды, наступит мир и спокойствие, и в вашей жизни будут больше цветов и улыбок. Трудом многих поколений наших предков была создана великая Россия, лишь только труд способен возродить ее и преобразить. Желаю вам здоровья, счастья, семейного благополучия, достижения всех намеченных целей, успехов в работе во благо России.

Уважаемые жители Воронежской области!

Горько и сердечно поздравляем вас с праздником Весны и Труда — с Первомаем! Именно в майские дни наиболее остро ощущается необратимость обновления природы. Этим и приятен праздник, знакомый всем нам с детства. Ни одно поколение наших соотечественников шло в майских колоннах демонстрантов, украшенных цветами и улыбки. С этим праздником мы связываем надежды на лучшее, надежды на обновление и добрые перемены. Сегодня многие, к сожалению, чаще вспоминают о своем праве на труд и достойную жизнь. Но Первомай живет в наших сердцах, вместе с верой в счастье русских людей трудиться с полной отдачей. Областная Дума и исполнительная власть области, выполняя свои предвыборные обещания, делают все, чтобы право трудиться и жить достойно жители Воронежской области реализовали в полной мере. С праздником вас, дорогие земляки! Здоровья вам, счастья и семейного благополучия, мира и радости в каждой семье!

С уважением, Г. ПОЛТАВЧЕНКО, полномочный представитель Президента Российской Федерации в Центральном федеральном округе.

Дорогие воронежцы!

Накануне праздника приятно желать землякам, родным и близким счастья, благополучия, процветания. Но я бы не хотел, чтобы сегодняшнее мое обращение вы расценивали как традиционный официальный ритуал. Дорогие друзья! Пусть пробуждение природы оживит в нас всех надежду на лучшую жизнь, человеческое счастье, разбудит в нас все инициативы, желание сделать свою жизнь собственными руками. Я вам в этом первый помощник. Желаю всем вам, жители нашего славного города Воронежа, безоблачного неба, здоровья и счастья, тепла и добра — вашим семьям. Пожилым людям — заботы родных и близких, спокойствия. Молодым — больше самоотдачи в работе и успехов в благих начинаниях... Ваш Александр КОВАЛЕВ.

ПЛАТА ЗА ЖИЛЬЕ ПОВЫСИТСЯ

К такому непопулярному решению власти города Воронежа пришли после долгих споров и анализов работы местных коммунальных служб. То, что происходило в Приморье и в других регионах страны, не должно повториться у нас, — заявил на пресс-конференции вице-мэр Вячеслав Артамов. Если мы сейчас не примем кардинальных решений, то уже в октябре-ноябре, даже если нам привезут вагон долларов, в жилищно-коммунальном хозяйстве могут возникнуть серьезные проблемы. Вы все знаете, в каком состоянии находится жилищный фонд города. Превышение тарифов является постоянным сдерживающим фактором роста платежеспособности населения и восстановления технического оборудования привело к полной разрухе в ЖКХ. В связи с невозможностью субсидировать и дотировать из скудного городского бюджета коммунальные услуги, остается возложить солидный груз финансовых обязательств на самих воронежцев, повысив плату за жилье, как того требует Федеральный закон. (В соответствии с постановлением правительства РФ от 15 декабря 2000 года № 965 «О федеральных стандартах перехода на новую систему оплаты жилья и коммунальных услуг на 2000-2001 годы», предусматривается увеличение платы граждан по оплате жилья и коммунальных услуг в текущем году до 80 процентов их стоимости). Тариф на техническое обслуживание за 1 кв. м жилой площади вместо 1 руб. 67 коп. будет составлять 2 руб. 79 коп.

Отдавая себе полный отчет в том, к чему может привести предстоящее повышение платы за жилье, местные власти ушли и безденежной войны, а также на обложение малоимущих граждан, поэтому на них будут распространяться существующие установленные законом льготы.

СЕРГЕЙ КРОЙЧИК.

НЕУДАСЛИВЫЙ СИНДРОМ

АВАРИЯ НА ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ АЭС ВЫЖИЛАСЬ ТЯЖЕЛЫМ УДАРОМ ПО САМОЙ ИДЕЕ МИРНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ АТОМНОЙ ЭНЕРГИИ.

Прошедшие с того момента 15 лет для Новороссийской атомной, хотя она и имеет принципиально другую тип реакторов, оказались непростыми. Чернобыльский синдром на волне перестереженческих явлений вызвал в обществе негативное отношение к атомной энергетике. Согласно введенным с 1990 года мерам безопасности, из трех энергоблоков, действующих к началу десятилетия на Новороссийской АЭС, 3-й и 4-й энергоблоки соответствовали не в полной мере. Была разработана комплексная программа повышения уровня безопасности, которая выполняется на станции. Привлекая собственные средства, средства концерна «Росэнергоатом» и международных программ, на АЭС проводится большой объем работ по реконструкции и модернизации действующих энергоблоков. Результат этой работы — по данным экологических служб, за последние 15 лет фактически выросли выбросы Новороссийской станции составляют доли процентов от допустимых величин. Об этом и других вопросах, связанных с атомной энергетикой, шел разговор на встрече

руководства АЭС с журналистами. Повод был выбран печальный, но в то же время ставший поворотным моментом в осознании места и роли атомных электростанций. 271 работник Новороссийской АЭС принимал участие в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской станции, пришло около 100 из них продолжают работать у нас и сегодня, — заявил главный инженер Новороссийской АЭС Валерий Жбанников. Масштабы катастрофы были таковы, что уже в первые десять дней специалистами стало понятно, что Советскому Союзу необходима иностранная помощь (крайне светские журналисты оценивать возможности

современной России при подобной ситуации). Что касается текущей работы станции, отвечая на вопрос «Коммуны» о возможности подполнения объектов АЭС плавдовскими водами Владимир Розин, заместитель главного инженера Воронежского водохранилища. Предусмотрена и противобушующая защита. Все помещения и оборудование принимает независимый госприемщик, и изначально закладываются высокие уровни безопасности. Касаясь вопроса «Коммуны» о



Отсюда управляют энергоблоком. Владимир Розин разъясняет схему реактора.

Состояние в ОПУЛИЗМЕ

Политическая жизнь на минувшей неделе вращалась вокруг предложений о предстоящей реорганизации российского правительства, его новом кадровом составе, а также вокруг новой политической коалиции, которая возникает не в последней очереди потому, что ее члены имеют явный прирост на занятые места в этом (или в следующем) правительстве.

Александр ГЛУХОВА, профессор, политический обозреватель «Коммуны».

Ни чем иным невозможно объяснить стремительное течение друи к другу вчерашних непримиримых соперников, представителей одного и того же класса партийно-советской номенклатурной бюрократии, вновь ощутившей обаяние и вкус реальной власти. Избрание председателем координационного комитета по объединению «Отчетность» и «Единства» столичного мэра Юрия Лужкова продемонстрировало, что одним только избирательными политтехнологиями и пиаром проправительственной фракции сыт не будет. Необходимы и финансовые ресурсы столичной бюрократии, а также ее влияние и авторитет среди региональных элит. Очередная апартная власть, называемая сейчас центристской коалицией и намеревающаяся оперативно проводить инициативы Президента через Государственную Думу, объективно становится серьезной угрозой для все еще слабого российского парламентаризма. Оперативное принятие законов означает лишь одно: они не получают соответствующей поддержки представителей разных фракций

парламента, не обретут достаточной легитимности, а следовательно, и позитивного влияния на развитие общественных процессов в России. Риторика о том, что целью коалиции является благо российского народа, слишком хорошо знакома, чтобы воспринимать ее всерьез. Интересам народа куда больше соответствует не конъюнктурное, а принципиальное согласие правящей элиты и общества по ключевым направлениям внутренней и внешней политики российского государства, и достигаются такое согласие может только в ходе парламентских процедур и дискуссий. Те же меры, которые предлагает нынешнее думское большинство — сокращение числа комитетов почти наполовину, пересмотр так называемого «пакетного соглашения», т.е. распределение руководств в этих самых комитетах между фракциями — сильно отдаст популизмом и желанием таким вот нечестным способом поправить избирательный. Вместо того, чтобы экономить на миллионной армии бюрократии, оккупавшей в структурах исполнительной власти, пытаются

экономить на парламенте, который и без того лишен серьезного политического веса в стране. Превращение последнего в простую машину для голосования будет означать, что все ограничительные исполнительные власти, все проверенные временем и историческим опытом сдержки и противовесы превращаются в декор авторитарной по своей сути власти. На фоне суеты столичной финансово-бюрократической группировки подступились и правые: СПС добился встречи с В.Путинным, чтобы просветить его по всем ключевым вопросам современной российской политики. «Смотрим» вновь не были случайными: адрол позовут в правительство? Но по части популизма фракция Б.Немцова заткнет за пояс когудного. Чего стоит предложение о немедленном ограничении депутатской неприкосновенности, особенно в регионах, где эта самая неприкосновенность является единственным гарантом депутату от произвола местных чиновников. Или план урегулирования ситуации в Чеченской Республике, совершенно не считающийся ни

с нынешними реалиями Чечни, ни со сложной и мучительной историей взаимоотношений чеченского народа и российского государства. Трудности, слышь и рядом возникающие там сегодня — перманентные теракты, медленное восстановление разрушенного войной жилищного хозяйства, отчуждение между российскими военными и гражданским населением — нельзя преодолеть простым превращением Чечни в восточный административный округ и назначением в него очередного генерал-губернатора. Достаточно напомнить, что и предыдущий генерал — Д.Дудков — также был возведен на свой пост президента соратниками Б.Немцова по партии — Е.Гайдаром и другими. Видимо, даром не прошел впрям, ишут нового генерала. Не менее сомнительным выглядит раздел Чечни на горную и равнинную части с присоединением последней к России. Какими бы ни были различия между этими двумя частями чеченского этноса, можно быть уверенными, что в борьбе против такого плана они объединятся. Да и вообще прежде чем строить амбициозные пла-

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

По сведениям Воронежского гидрометцентра, сегодня днем по области облачно с прояснениями, местами небольшие дожди, грозы, ветер умеренный, местами порывистый, температура плюс 13-18, местами до плюс 22. 29 апреля по области — ночью повсеместно, днем местами небольшие кратковременные дожди, ветер умеренный, температура ночью плюс 3-8, днем плюс 12-17. 30 апреля по области — без существенных осадков, ветер умеренный, температура ночью плюс 1-6, днем плюс 15-20.

Вниманию акционеров ОАО «Газпром»!

Утвержден порядок оформления доверенностей полномочному представителю для участия в общем годовом собрании акционеров ОАО «Газпром» по итогам деятельности Общества в 2000 году. Собрание состоится 29 июня 2001 года. Физическим и юридическим лицам, владельцам акций «Газпрома» для оформления необходимых документов необходимо прибыть в офис Воронежской региональной компании по реализации газа (ООО «Воронежрегионгаз») по адресу: г. Воронеж, улица Спортивная набережная, 4 (остановка транспорта «Ильичка»). Прием акционеров проводится в рабочие дни с 10 до 12 и с 14 до 16 часов. При себе необходимо иметь паспорт и выписку со счета депозита. Тел. для справок: 53-39-34, 53-40-00.

ПОЗДРАВЛЯЕМ с Днем Труда!

ХЛЕБОЗАВОД №2

Встречайте праздник с нашим хлебом!

ВРОНА по имени Надежда

Профсоюзы в действии

Последние десятилетия минувшего века надолго запомнятся всем нам разительными переменами со страной и каждым ее жителем. Распался некогда могучий Союз, воцарился дикий капитализм, инженер стал «челюком», врач подался в божьи. Расплодился рэкетир, киллеры, олигархи. Изменился и лексикон народа нашего, все больше в нем слогановое заимствование: консенсус, спичрайтер, менеджер, маркетинг. Иным становится и наши дети. Одураченные телевидением, радио и газетами, они постепенно превращаются в циников, но помнящих роста Ивана. Все меньше стало умбков, все меньше нам с колесками гуляют с маляшками во дворах.

Да, перемены, большинству далеко не радостные, произошли. Но неземными, непроходящими остаются для нас первый день мая, озабоченный новостями законодателями правящих органов. Два миллиона же соотечественников по-прежнему остаются светлым днем единства и солидарности за лучшую жизнь, за достойное будущее.

Поверьте, ни в коем случае не хочу сгущать краски, но сама действительность побуждает людей выходить на площади и предвзятым властям счет за свои погрязшие права. Есть им что сказать и на сей раз. И хотя наметились некоторые положительные сдвиги в экономике как страны, так и области, народу-то не стало лучше, крайне низким продолжает оставаться жизненный уровень. Вот уже год, как мы живем при новом Президенте. К большому сожалению, связанные с его приходом надежды пока не оправдываются. Дабы не быть голословным, приведу только несколько фактов.

Госдума, несмотря на протесты профсоюзов, «спродвигает» Закон о едином социальном налоге, который якобы пойдут на благо трудящимся. Но так ли это на самом деле? Раньше предприятия перечисляли взносы в фонд соцстраха, и при наступлении страхового случая работник всегда мог востребовать соответствующую сумму: на поездку в санаторий, оплату больничного и т.д. Теперь же все деньги перешли в собственность государства, в общий бюджетный котел. Государство превратилось в монополиста, по своему усмотрению управляет этими средствами. Будет ли социальное страхование перешли к социальному обеспечению. И если прежде фонд соцстраха собирал взносы на уровне 82-96 процентов, то надолго служба сегодня — лишь на 38 процентов.

Как следствие в этом году не профинансированы ни диететические, ни отходы трудящихся, ни проезд до санатория. Речь идет уже о том, чтобы снизить количество детей в лагерях отдыха либо сократить время пребывания там. Разрушается санаторно-курортная система, для многих она попросту стала недоступной. Канули в Лету времена, когда люди оплачивали 10-15 процентов стоимости путевки, а сейчас они должны выкладывать до 265 рублей в сутки — почти половину этой цены.

Вот почему одним из главных лозунгов профсоюзов на первом этапе их деятельности было требование об отмене единого социального налога и возврате к системе социального страхования.

Еще одна «бомба», подкладываемая властью интригам под ноги трудящейся, — реформа КЗТА. Профсоюзы, в том числе и воронежские, немало сделали для того, чтобы не прошел правительственный вариант Трудового кодекса. Не все знают,

30 апреля — День работников пожарной охраны

Сведения о пожарах в густой древности мы можем встретить в летописях. Там же имеются упоминания и о противопожарных мероприятиях того времени, а также сообщаются меры, применяемые властями с целью предупреждения возникновения пожаров.

В эпоху царствования Алексея Михайловича, а именно в 1649 году, все эти распоряжения были сведены в единый «Наказ о градском благочинии», который содержал не только «правила предупреждения пожаров», но и определял организованные методы их тушения.

Вот почему в 1999 году было решено считать днем образования пожарной охраны 30 апреля — день принятия в России «Наказа...».

Кстати, власти того времени внимательно следили за исполнением людьми изданных правил. И виновные в неосторожном обращении с огнем подвергались суровым или крупному штрафу. А за умышленный поджог в «Соборном уложении» 1649 года предусматривалось сжигание на месте пожара «зажигальщика». Правда, позднее сожжение на костре заменялось более «легкой» мерой — повешением.

Как видим, жестоко расправлялись с «поджигателями» наши предки. Но надо их понять. При примитивных средствах пожаротушения в те времена сгорали дотла целые города. Неоднократно горела и Москва. В огне гибло большое количество людей. Пылали и Воронеж. Так, за свою историю наш город полностью выгорал семь (!) раз.

Разумеется, сейчас такое трудно себе представить. У нас намного более совершенные средства пожаротушения, мужественные и умелые рядовые «огнеборцы», высокопрофессиональный и образованный начальствующий состав.

Нет сомнения, что каждый из этих людей заслуживает самых лестных слов. Но сегодня хочется сказать о человеке, который возглавлял воронежскую службу «01» в нелегкое время ее становления. Именно благодаря его энергии и организаторским способностям в нашей области сформировалась пожарная охрана, которая и ныне является одной из лучших в стране.

До назначения на должность начальника Воронежского УПО (было это в 1958 году) Павел Павлович Севрин работал в Москве, в министерстве. Характеризовался как честный, принципиальный, добросовестный работник и прекрасный специалист. Имел звание «Заслуженный работник МВД».

«В Воронеже Павел Павлович с сознанием большой ответственности подошел к выполнению порученного ему дела. Он ездил по области, наводил порядок в своем хозяйстве, скрупулезно и удивительно подходил к «приемке» в эксплуатацию новых объектов. Не раз выезжал к расчетам на тушение пожара. Рассказывает Инна Федорова, его жена: «Паша часто

приезжал домой среди ночи, весь в гарь, саже, «душистым» от дыма. Но рано утром был уже на ногах. И шел на работу выбитый, податный, бодрый. Где только силы брали?»

«В прошлом году пребывания Севрина в должности начальника УПО, а ему присваивают звание подполковника и вручают награду «за безупречную службу». 1968 год ознаменовался в его жизни большими дости-

жениями. Он открывает по-настоящему действующую пожарную выставку, увеличивает в три раза выпуск молодых пожарных, укрепляет материальную базу пожарных частей в районах области.

Один из бывших сослуживцев вспоминает: «Работоспособности его можно было только позавидовать. Два его зама не могли вынести темпа его работы. Ушли один за другим».

Однако, к сожалению, количество случаев разгулявшейся стихии не идет на убыль. И причины пожаров остаются прежние: неосторожное обращение с огнем, детские шалости, неисправность печей, электроприборов... И гибнут люди, уничтожаются дома, фермы, склады. И потому наша служба «01» еще раз напоминает своим землякам: «Будьте внимательны и осторожны с огнем. Он ошибок не прощает».

Николай МОНОГАРОВ.

Женские истории

«Вам разводиться?» — торвала меня от грустных дум о предстоящем печальном событии женщины, сидевшая на соседней скамье.

«Да-а», протянула я в ответ.

«Вот-вот, стоишь ли говоришь, как мы все хотели быть счастливыми, вступая в брак, но вышло совсем наоборот. Вы сколько лет с мужем прожили?»

«Двадцать три... почему-то полюбил прозябать, ужившись с огромности этого срока».

«Кощмар! И, наверное, по любви выходили?»

«Не унималась соседка».

«Конечно, по-моему, уж давно миновали те времена, когда браки заключались по расчету».

«А вы — идеалистка, — усмехнулась странная женщина. — Вы думаете, что сегодня все идет в заги исключительно по взаимной любви?»

«Я задумалась. Мне всегда казалось, что иначе и быть не может. Ведь мы с Сергеем любили друг друга. Тогда, двадцать три года назад, он был совсем другим: добрым, нежным, внимательным. Даже трудно поверить. Представляя его сегодняшним — озлобленным, опустившимся, грубым, разочарованным во всем и во всех».

«Как же он изменился! Сколько ребят вокруг было, сколько в любви объяснялись... Василий, например... Как красиво ужимался, цветы в форточку бросал. А когда я замуж собиралась, так переживал, что обещал подсадить такую несправедливости...»

«Тогда почему же столько разводов?» — услышала я опять голос рядом с собой.

«Не знаю. При долгой совместной жизни трудно избежать конфликтов. Но большинство как-то с ними мирится. А мне не повезло, все зашло слишком далеко».

«Пьет?»

«Откуда вы знаете?» — удивилась я.

«Тут и знать нечего — всеобщая беда. У меня та же проблема, так что не переживайте. Невелика потеря. Я на жизнь смотрю оптимистично. Хотя сама виновата — столько поклонников было! Не понимаю, что я в нем наша, почему выделила».

«Действительно, отменила я про себя, с самой женской природой заложено этот парадокс: отвергаешь тех, кто восхищаются тобой, и отдаешь все силы покорению кахущегося недоступным сердцу. История о себе жаждала. Изменила судьбу. Поздно теперь начинать сначала, когда за сорочку».

«Я посмотрела на подругу по несчастью — сильная женщина. Только верно сказано: «Жизнь прожить — не поле перейти». И она не смогла сохранить мужа, заставить его любить себя».

«Я вот из всего этого внутреннего урока извлекла, — продолжила она. — Мужиков вообще любить нельзя. Их надо безжалостно использовать в своих целях, как мирных, так и военных. Направлять их энергию в нужное нам русло».

«Я тоже кое-какие выводы сделала, — осторожно заметила я. — Поняла, что невозможно передать человека под себя. Скандалами, требованиями — ничего не добьешься».

Ника ДОЛЯ.

СИЛЬНЕЕ ОГНЯ

приезжал домой среди ночи, весь в гарь, саже, «душистым» от дыма. Но рано утром был уже на ногах. И шел на работу выбитый, податный, бодрый. Где только силы брали?»

«В прошлом году пребывания Севрина в должности начальника УПО, а ему присваивают звание подполковника и вручают награду «за безупречную службу». 1968 год ознаменовался в его жизни большими дости-

жениями. Он открывает по-настоящему действующую пожарную выставку, увеличивает в три раза выпуск молодых пожарных, укрепляет материальную базу пожарных частей в районах области.

Один из бывших сослуживцев вспоминает: «Работоспособности его можно было только позавидовать. Два его зама не могли вынести темпа его работы. Ушли один за другим».

Однако, к сожалению, количество случаев разгулявшейся стихии не идет на убыль. И причины пожаров остаются прежние: неосторожное обращение с огнем, детские шалости, неисправность печей, электроприборов... И гибнут люди, уничтожаются дома, фермы, склады. И потому наша служба «01» еще раз напоминает своим землякам: «Будьте внимательны и осторожны с огнем. Он ошибок не прощает».

Николай МОНОГАРОВ.

Колонка политика

Если промолчим сегодня...

В апреле по инициативе «Яблочников» и их политических союзников прошан акции в защиту свобод слова. Их география впечатляет. От Выборга до Камчатки и Еврейской автономной области, от Мурманска до Краснодара, включая множество сибирских, уральских, поволжских и других городов.

Выступления имели вполне конкретный повод — в поддержку НТВ. Но как раз это, судя по письмам, и озадачило многих читателей. Они спрашивают, стоило ли поднимать такую волну из-за внутренних разногласий на популярном, но все-таки лишь одним из многих телевизионных каналов.

«Давайте, говорит Явлинский, все расставим по местам».

Первое. Государство не должно обладать монополией на информацию. Иначе ему грозит разрушение. Общество всегда должно иметь возможность подать предупредительный сигнал, если власть поворачивает на неправильный путь. «Яблоко» исходит из того, что НТВ зарекомендовал себя как независимый от государства канал, где высказывались самые разные точки зрения. А не только одобренные Кремлем. Именно это сделало канал национальной ценностью. И именно потому просиживающее с ним нельзя считать лишь внутренним делом.

Второе, что особенно побуждает Явлинского, «Яблоко» выступило в защиту свободы слова, а не только с поддержкой одного из талантливых телевизионных коллективов. Это принципиально важно. Свободу слова

нельзя сводить лишь к возможности для журналиста сказать что хочет. Это еще и возможность для каждого из нас услышать то, что хочешь. Чтобы иметь не навязанное, а собственное суждение. Отнимают у нас такую возможность — значит, возникает угроза, что власть готовится манипулировать нами.

Третье. По твердому убеждению лидера «Яблока», история с телевизионным каналом — еще одно свидетельство зарождения опасной тенденции. Проявляясь она начала значительно раньше и все отчетливее проглядывала ее суть: попытки завызывания ртов, возвращая к лицемерному «единодушию» советских времен. Энтузиасты из думских фракций «Единство», ЛДПР и из группы «Народный депутат уже засуетились, чтобы эту тенденцию узаконить. От их поправок в закон о средствах массовой информации нормального человека оторвет берет. По одной из них, например, был бы ликвидирован корпус независимых журналистов — этого статуса предлагалось лишить всех внештатных сотрудников редакций. От другой мало не покажется бы и штатным. Наш Основной закон запрещает призывы к изменению конституционного строя. Так вот в поправках слово «призыв» менялось на «подстрекательство». Что это означало

Григорий Явлинский призывает остро реагировать на любые попытки урезать и без того невеликие гражданские права. В сфере свободы слова от нашей активности зависит очень многое. Она вынуждает власть действовать с оглядкой на мнение людей. Потому что власть оказывается перед реальной перспективой, разгромив одну негосударственную редакцию, получить еще более жестких оппонентов в лице других. Мы в своем праве, ибо защищаем не телевизионных начальников, не Гусинского и Киселева, а нашу возможность получать независимую информацию.

Если мы не займем четкой позиции, предупредительный опальный политик, не исключен и другой вариант: «Промолчим сегодня — завтра уже ничего не скажем. Не дадут!».

Николай НИКИФОРОВ.

Книжная полка

Иваново до Марью и не только

Почту нужны читатели. Без них стихи безжизненны. Но найдись хоть один — им внимающий — и поэтическая строка оживает, высвечивая авторский замысел до причудливой метафорой, то ярким эпитетом, то своеобразной рифмой, неповторимой интонацией... Стихи Виктора Лотова, увы, не претендуют на отточенность поэтической техники, стилизованность, но обладают глубиной и простотой. Поэзия и рубрицированы на аудиторную, которой по сердцу простота и естественность, а изощренные словесные конструкции иных пилотов, потрапляющих вкусу элитарной публики.

Аудитория поэта — это прежде всего читатели семилуцкой районной газеты «Семилуцкая жизнь», где его стихи появляются с завидной регулярностью вот уже на протяжении восьми лет. Впрочем, их популярность такова, что они перешагнули газетные рамки и оформились сначала в одну поэтическую книжку, сейчас вот — во вторую, которую выпустило Центральное-Черноземное книжное издательство.

Уже само ее название «А следы великих я стою четвертым» настраивает читателя на предположение: автор — человек не без юмора, что и подтверждается всем ее содержанием. Лотов из тех поэтов, для которых смех — оружие социальное. И пользуются им, выбирая цели значимые.

Наиболее «пристреляны» те, что связаны с так называемыми демократическими реформами прошедшего десятилетия и правлением «первого президента России». Последнему посвящено, надо сказать, немало остротных строк. Речь идет, естественно, о том периоде, когда «первый» восседал еще в Кремле. Например, на утверждение одного из известных российских общественного деятеля о том, что, «уникажа Президента, мы уникаем народ», герой стихотворения Лотова с соответствующей оговоркой на яко-бы бездарность своего послыла заорывает: «...если главный начальник придурок, врад ли в этом виновен народ».

Следует пояснить, что герой этот по имени Иван, появляющийся во многих стихотворениях Лотова, отнюдь не образец для подражания. Он и выпить не дурак, и от домашних дел не прочь увильнуть. Он, скажем так, обыкновенный гражданин, которому политика и политики до лампочки, был бы свой кров над головой да чего попить-поест на столе. Но деформы «достолий и его заставляя, хочешь — не хочешь, реагировать захлестнувшие нашу жизнь новые

реали, будь то деминация рубля или секвестр бюджета, импичмент Президента или реклама папперсов... Диалоги Ивана с женой Марией (отною не слабое подражание Высоцкому) и смешны, и грусты своей «адекватностью» рыночным пертурбациям. Достаточно назвать такие стихотворения, как «Без обманки», «О вреде телевидения», «Жилищно-коммунальные стихи», «Диалог про импичмент» и другие. По ним можно наглядно проследить, как прививается на российской почве и, в частности, в отдельном аязом Семилуцком районе либеральная идея «отцов» российской демократии. Многие стихи конкретизированы местом действия, реальными персонажами, это по сути, стихотворные фельетоны. Знаю, что семилуцки с нетерпением ждут очередного номера «районки» с очередным же поэтическим опусом Лотова, гадая, какой сорприз и кому преподнесет язвительная и лукавая муза поэта.

Стремление сиюминутно, по-газетному откликнуться на злобу дня нередко же и подводит автора, принуждая его жертвовать более тщательной работой над языком, поиском наиболее выразительных поэтических средств. При всем том новый сборник стихов — шаг вперед в творчестве Виктора Лотова. Он — своеобразный сатирический дневник своего времени, запечатлевший — был бы свой кров над головой да чего попить-поест на столе. Но деформы «достолий и его заставляя, хочешь — не хочешь, реагировать захлестнувшие нашу жизнь новые

Вадим КОРДОВ.

«МАСКА»

мы тебя поздравляем!

Татьяна Кутихина — лучшая актриса России. Столичная пресса в один голос еще совсем недавно писала: «Татьяна Кутихина показала Москве остроту, смелую и трогательную работу — судя по всему, она отличная актриса. И «Маску» ей дали совершенно справедливо». И вот принародно в родном Камерном театре чествовали лауреата национальной театральной премии на вечер «Золотая маска» Татьяны Кутихиной».

Было празднично, радостно и возвышенно! Нет, все-таки это здорово, что в Воронеже есть такие актрисы, которые прославляют своим искусством всю Россию! Об этом, в общем-то, говорили все, кто пришел поздравить Кутихину. Ну, а желали ей не останавливаться на достигнутом. На что актриса утвердительно отвечала: «Еще поиграем!»

Фото Александра ШУВАЕВА.

